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Jasełka integracyjne 
po raz dwudziesty 
pierwszy

W Domu Kultury w Rudzie Śląskiej – Bielszowicach już po raz dwudziesty pierwszy odbyły się jasełka 
integracyjne, które od ponad dwóch dekad jednoczą lokalną społeczność we wspólnym przeżywaniu radości 

Bożego Narodzenia. To wyjątkowe wydarzenie podkreśliło po raz kolejny, że różnorodność jest wartością, 
a integracja – codzienną praktyką, nie tylko hasłem.

Więcej na str. 2

Wspólna strategia 
dla zdrowia mieszkańców

15 stycznia w Starostwie Powiatowym 
w Gliwicach odbyło się spotkanie, które 
może znacząco zmienić sposób funkcjono-
wania szpitali w centralnej części woje-
wództwa śląskiego. Samorządowcy oraz 
przedstawiciele placówek medycznych 
z kilku miast i powiatów zdecydowali się 
połączyć siły, podpisując list intencyjny do-
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22.01 czwartek – devolay z masłem 
czosnkowym, ziemniaki, buraczki
23.01 piątek – smażona ryba, ziemniaki, surówka

26.01 poniedziałek – schabowy smażony 
na smalcu, ziemniaki, mini marchewki
27.01 wtorek – kurczak w sosie koperkowym, 
ziemniaki, sałatka szwedzka
28.01 środa – devolay z pieczarkami i serem, ziemniaki, surówka

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

26.01 poniedziałek –
na smalcu, ziemniaki, mini marchewki
27.01 wtorek – 
ziemniaki, sałatka szwedzka
28.01 środa 

25.01 niedziela – udko z kurczaka, kluski, kapusta zasmażana. 

Cena: 35,90 zł, z kompotem i rosołem 46,90 zł

Obiady serwowane 

są w godz. 11-18

Cena obiadu 

w tygodniu

25,90 zł

z kompotem 

30 zł

tyczący współpracy ponad lokalnymi gra-
nicami. Wśród jego sygnatariuszy znalazł 
się prezydent Rudy Śląskiej Michał Pieroń-
czyk, który podkreślił, jak ważne jest budo-
wanie stabilnego i przewidywalnego syste-
mu ochrony zdrowia dla mieszkańców re-
gionu.

 Więcej na str. 2

Siatkarski pojedynek dla WOŚP
Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy 

gra już po raz 34. Natomiast Ruda Śląska 
i Świętochłowice po raz trzeci zainauguro-
wały ją wspólnym meczem siatkówki. 
W tym roku sztaby WOŚP z obydwu miast 
zmierzyły się ze sobą na hali OSiR Skałka 
w Świętochłowicach. Spotkanie zakończy-
ło się remisem – wynikiem, który idealnie 
oddaje ducha wydarzenia. 
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konkursu wokalnego ,,O rudzki mikrofon 
2026".

Na sesji pojawili się także zaproszeni go-
ście. Karolina Złotoś z Rudzkiej Agencji 
Rozwoju mówiła o bezpłatnych warszta-
tach dla młodzieży. Natomiast posłanka na 
Sejm RP Urszula Koszutska opowiedziała 
o konkursie wiedzy o Sejmie, będącym 
pod patronatem śląskiej kurator Aleksan-
dry Dyli. Konkurs ma składać się z dwóch 
etapów i być skierowany do uczniów szkół 
ponadpodstawowych w Rudzie Śląskiej. 
Obecni byli również Naczelnik Wydziału 

Kultury, Komunikacji Spo-
łecznej i Promocji Mia-

sta Krzysztof Piecha 
oraz radny Pa-
weł Małyska. 
Tekst i foto: PT
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Wspólna strategia 
dla zdrowia mieszkańców

15 stycznia w Starostwie Powiatowym w Gliwicach odbyło się 
spotkanie, które może znacząco zmienić sposób funkcjonowania 
szpitali w centralnej części województwa śląskiego. Samorządowcy 
oraz przedstawiciele placówek medycznych z kilku miast i powiatów 
zdecydowali się połączyć siły, podpisując list intencyjny dotyczący 
współpracy ponad lokalnymi granicami. Wśród jego sygnatariuszy 
znalazł się prezydent Rudy Śląskiej Michał Pierończyk, który 
podkreślił, jak ważne jest budowanie stabilnego i przewidywalnego 
systemu ochrony zdrowia dla mieszkańców regionu.

Inicjatywa, zapoczątkowana przez sta-
rostę gliwickiego Grzegorza Kwitka, ma 
usprawnić funkcjonowanie szpitali po-
przez lepszą koordynację działań. – To są 
gminy i powiaty skupione wokół Gliwic, 
posiadające swoje ośrodki medyczne, 
z których korzystają mieszkańcy nie tylko 
z terenu danego miasta czy powiatu, ale 
wiemy, że pacjenci przemieszczają się po-
między szpitalami. Chcemy skoordynować 
nasze działania np. w zakresie transportu 
medycznego, zamówień leków czy w przy-
padku awarii sprzętu, tak, aby jak najszyb-
ciej i najlepiej zabezpieczyć pacjenta – za-
znaczył starosta gliwicki.

Podpisany dokument zakłada współpra-
cę w planowaniu świadczeń zdrowotnych, 
wzajemne wsparcie w kwes� ach kadro-
wych i fi nansowych oraz rezygnację z nie-
zdrowej rywalizacji o lekarzy i pacjentów. 
Samorządowcy podkreślali, że zamiast 
konkurować, chcą działać w duchu part-
nerstwa, przejrzystości i wzajemnego za-
ufania. Wspólny głos ma również wzmoc-
nić ich pozycję w rozmowach z NFZ i Mini-
sterstwem Zdrowia.

Obok gospodarzy wydarzenia list inten-
cyjny podpisali także przedstawiciele po-
wiatów tarnogórskiego i mikołowskiego 

oraz miast Rudy Śląskiej, Zabrza, Gliwic 
i Chorzowa. Prezydent Michał Pierończyk 
zaznaczał, że współdziałanie samorządów 
to jedyna droga do stworzenia systemu, 
który realnie odpowie na potrzeby miesz-
kańców. – Zdrowie mieszkańców to spra-
wa, która nie zna granic administracyjnych. 
Dlatego wspólnie z innymi miastami i po-
wiatami deklarujemy współpracę na rzecz 
nowoczesnej, bezpiecznej i dostępnej opie-
ki zdrowotnej. Jestem zwolennikiem pogłę-
biania współpracy – zwłaszcza w obecnych, 
niełatwych czasach. Tylko działając razem 
i opierając się na naszych mocnych stro-
nach, możemy skutecznie odpowiadać na 
wyzwania stojące przed naszymi lokalnymi 
wspólnotami. Naszym celem jest stworze-
nie regionalnego systemu współpracy szpi-
tali, opartego na partnerstwie, solidarności 
i odpowiedzialności ekonomicznej. To także 
przestrzeń do wspólnych inwestycji, projek-
tów medycznych i działań na rzecz kształ-
cenia kadr. Dokument ten nie rodzi zobo-
wiązań fi nansowych, jest jednak wyraźnym 
sygnałem, że samorządy chcą działać 
wspólnie i poszukiwać realnych, długofalo-
wych rozwiązań dla systemu ochrony zdro-
wia – podkreślił prezydent Rudy Śląskiej, 
Michał Pierończyk. (w)

Jasełka integracyjne po raz dwudziesty pierwszy
W Domu Kultury w Rudzie Śląskiej – Bielszowicach już po raz dwudziesty pierwszy odbyły się jasełka 
integracyjne, które od ponad dwóch dekad jednoczą lokalną społeczność we wspólnym przeżywaniu 
radości Bożego Narodzenia. To wyjątkowe wydarzenie podkreśliło po raz kolejny, że różnorodność jest 
wartością, a integracja – codzienną praktyką, nie tylko hasłem.

Od 21 lat w Domu Kultury w Rudzie Ślą-
skiej – Bielszowicach organizowane są ja-
sełka integracyjne, które stały się piękną 
i trwałą tradycją. To wspólne przedsię-
wzięcie, które angażuje przedszkola, szko-
ły podstawowe, a w ostatnich latach także 
szkoły średnie. – Najważniejszą ideą jase-
łek jest szeroko rozumiana integracja – za-

równo międzypokoleniowa, jak i przede 
wszystkim integracja dzieci zdrowych 
z dziećmi z niepełnosprawnościami. Dla 
tych drugich udział w wydarzeniu jest wy-
jątkowym przeżyciem i często najważniej-
szym momentem w roku, ponieważ daje 
im możliwość zaprezentowania się szerszej 
publiczności w szczególny sposób. Każda 

grupa przygotowuje swój program w ma-
cierzystej placówce, a wszyscy uczestnicy 
spotykają się wspólnie jedynie raz – pod-
czas próby generalnej dzień przed wystę-
pem. Składam serdeczne podziękowania 
dla pani dyrektor bielszowickiego Domu 
Kultury i pracowników, którzy od lat two-
rzą przestrzeń dla wydarzenia, na które 
dzieci czekają przez cały rok. Dziękuję też 
dzieciom i rodzicom za zaangażowanie, 
a widzom za obecność  – podkreśliła orga-
nizatorka, Joanna Wodarska.

W tegoroczne jasełka zaangażowały się 
liczne placówki oświatowe i kulturalne. 
Z grona przedszkoli uczestniczyły Miejskie 
Przedszkola nr: 30, 37 oraz 20 z Rudy Ślą-
skiej. Szkoły podstawowe reprezentowały 
placówki nr: 12, 13, 14, 17 i 22 z Rudy Ślą-
skiej oraz Szkoła Podstawowa nr 40 z Byto-

mia. W wydarzeniu wzięły udział również 
szkoły średnie z naszego miasta: II Liceum 
Ogólnokształcące oraz Zespół Szkół nr 3. 
Oprawę muzyczną niezmiennie zapewniła 
młodzież z Domu Kultury nr 1 w Zabrzu, 
wzbogacając jasełka śpiewem i grą na in-
strumentach.

– Dziękuję artystom za wzruszające i cu-
downe przedstawienie, które przypomnia-
ło o najistotniejszych wartościach oraz 
o tym, że każdy z nas posiada w sobie pięk-
ne światło, którym może dzielić się z inny-

mi – podkreśliła obecna na wydarzeniu 
posłanka Urszula Koszutska. Natomiast Jo-
anna Stawicka, dyrektor MP nr 37 i Da-
mian Pajonk, dyrektor SP nr 22 w imieniu 
dyrektorów rudzkich placówek oświato-
wych podziękowali organizatorom jasełek 
za  dwadzieścia jeden lat kreatywności 
i determinacji, podczas których udało im 
się mobilizować siebie, rodziców i dzieci, 
tworząc po raz kolejny wyjątkową i pięknie 
opowiedzianą historię narodzenia Jezusa. 

Tekst i foto: (w)

Sesja Młodzieżowej Rady Miasta
Za nami kolejne spotkanie Młodzieżowej Rady Miasta. Sesja 
przyniosła wiele poważnych decyzji związanych z działalnością 
gremium i nie tylko.

ska oraz przewodnicząca Komisji ds. 
Współpracy i Wolontariatów – Milena 
Książek. 

Innym ważnym punktem obrad było 
przyjęcie uchwał dotyczących regulami-
nów ,,Młodzieżowego Budżetu Partycy-
pacyjnego na 2026 rok dla szkół ponad-
podstawowych Miasta Ruda Śląska" oraz 

15 stycznia odbyła się pierwsza w tym 
roku, ale czwarta w obecnej XII kadencji, 
sesja Młodzieżowej Rady Miasta Ruda 
Śląska. Uczestniczyło w niej 19 z 23 rad-
nych. Sesja okazała się niezwykle ważna 
z punktu widzenia pracy MRM ponieważ 
to w jej trakcie wybrani zostali członko-
wie poszczególnych komisji Rady wraz 
z przewodniczącymi. Głosowanie przy-
niosło następujące wyniki: przewodni-
czący Komisji Sportu – Filip Piątek, prze-
wodniczący Komisji Ochrony Środowiska 
– Szymon Jurczyk, przewodnicząca Ko-
misji Kultury – Emilia Rojek, przewodni-
cząca Komisji Mediów – Julia Wiśniew-
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KAMIENIARSTWO
Natura jest najpiękniejsza...

www.kamieniarstwo.slask.pl | tel. 501-303-628, 507-090-241

I.R. Mazurkowscy

NAJWIĘKSZE EKSPOZYCJE NAGROBKÓW W REGIONIE 
RZEŹBA | SCHODY, BLATY | ELEMENTY ARCHITEKTURY

Nowy Bytom, ul. Chorzowska 46a 
Ruda 1, ul. Porębska (przy głównym wejściu na cmentarz parafi alny)
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Ruda Śląska ponownie 
przygotowuje się do jednego 
z najbardziej radosnych i pełnych 
energii dni w roku. 25 stycznia 
2026 roku miasto zagra razem 
z Wielką Orkiestrą Świątecznej 
Pomocy, która w tym roku skupia 
się na wsparciu diagnostyki 
i leczenia chorób przewodu 
pokarmowego u dzieci. Hasło 
„Zdrowe brzuszki naszych dzieci” 
idealnie oddaje cel tegorocznej 
zbiórki i po raz kolejny jednoczy 
mieszkańców wokół idei 
pomagania najmłodszym.

34. Finał WOŚP w Rudzie Śląskiej – gramy dla dzieci!

W Rudzie Śląskiej działać będą dwa 
sztaby, WOŚP – Sztab Ruda Śląska (IV LO 
im. H. C. Hoovera) i Sztab WOŚP III LO Ko-
chłowice, które wspólnie zgromadzą kilku-
set wolontariuszy. To oni od rana do wie-
czora będą kwestować, wspierać wydarze-
nia i tworzyć atmosferę, z której WOŚP 
słynie od lat. Miasto przygotowało bogaty 
program atrakcji – od koncertów i warszta-
tów, przez wydarzenia sportowe, aż po li-
cytacje, które jak zawsze przyciągną tłumy. 
Nie zabraknie też aktywności na świeżym 
powietrzu oraz inicjatyw, które od lat są 
nieodłączną częścią fi nału.

– Jak co roku nasze miasto aktywnie włą-
cza się w fi nał WOŚP. W dwóch rudzkich 
sztabach działać będzie łącznie ponad 
400 wolontariuszy, a na mieszkańców czeka 
bogaty program wydarzeń: koncerty, wyda-
rzenia sportowe, warsztaty, biegi oraz licy-
tacje, które potrwają od rana do wieczora. 
Wspólnie z rudzkim sztabem omawialiśmy 
ostatnie przygotowania przed fi nałem. 
Dziękuję wszystkim za ogromne zaangażo-
wanie i serce wkładane w organizację te-
go wyjątkowego dnia. Gramy razem – bo 
pomaganie naprawdę ma sens. Do zoba-
czenia 25 stycznia – zaprasza wiceprezy-
dent Anna Krzysteczko.

To dzień, w którym mieszkańcy spotyka-
ją się nie tylko po to, by dobrze się bawić, 
ale przede wszystkim po to, by wspólnie 
zrobić coś dobrego. Ruda Śląska kolejny 
raz pokaże, jak wielkie ma serce. Finał 
WOŚP to nie jedynie  wydarzenie charyta-

tywne, ale także święto wspólnoty i wiary 
w to, że razem można naprawdę wiele. 
Miasto razem z WOŚP gra ,,do końca świa-
ta i jeden dzień dłużej” i znów udowodni, 
że potrafi  pomagać z potrzeby serca.

OGRÓD ŚLĄSKIEGO TEATRU 
IMPRESARYJNEGO 

– WOŚP – SZTAB RUDA ŚLĄSKA
25 stycznia ogród ŚTI stanie się w Ru-

dzie Śląskiej sercem wielkiej pomocy!
Start: 12.00 – Hymn WOŚP w wykona-

niu Orkiestry Dętej KWK Pokój. Oczekiwa-
nie na Ekipę na Kijach, która po przejściu 
34 km zamelduje się na mecie w ogrodzie 
ok. godz. 15.00.

Scena muzyczna:
13.00 – Start• 
13.15 – Martyna i Marek Hadrian• 
14.00 – Marek Motyka Makaron• 
14.45 – Irek Dziedzic Blues Project• 
15.30 – Bez Pokory• 
16.15 – Lokum 3• 
17.00 – Lizak spod Szafy• 
17.45 – Piff  Parre• 
18.30 – Stonage of Full Sun• 
19.15 – Coff ee Experiment• 
19.45 – Wielka Licytacja: licytowane • 
będą Złote Serduszko oraz Złota Karta 
20.00 –  Światełko Do Nieba  – wspól-• 
ny, magiczny moment jedności
20.30 – A� erparty w Druid Pubie • 
– Wokalne Jam Session. Wspólne śpie-
wanie polskich przebojów, a około pół-
nocy ogłoszenie ofi cjalnych wyników 
zbiórki rudzkiego sztabu.

Atrakcje dla każdego 
(od godz. 12.00):

Gastronomia: Kuchnia polowa, grill • 
i napoje.
Służby mundurowe: Straż Pożarna, Straż • 
Graniczna, Straż Miejska, Policja.
Bezpieczeństwo: Pokazy ratownicze • 
i nauka pierwszej pomocy.
Zabawa: Fotobudka 360, namiot z gra-• 
mi, chodzące maskotki i atrakcje dla 
dzieci.

SZTAB WOŚP III LO KOCHŁOWICE
22 stycznia godz. 11.30-13.30 – Aukcja • 
i sklepik WOŚP w auli III LO

24 stycznia godz. 17.00 w auli III LO • 
– XX Koncert Młodych Talentów – jubi-
leuszowy koncert pełen niespodzianek
25 stycznia godz. 20.00 – Światełko do • 
nieba – III LO.

MIEJSKI OŚRODEK
SPORTU I REKREACJI 

RUDA ŚLĄSKA
W ramach 34. Finału Wielkiej Orkiestry 

Świątecznej Pomocy obiekty MOSiR Ruda 
Śląska staną się 25 stycznia areną wyjątko-
wych wydarzeń.

Sztafetowy Bieg „Policz się z cukrzycą” • 
godz. 11.00, Burloch Arena, ul. Bytom-
ska 15
Mecz hokeja pod wodą, godz. 12.00, • 
basen kryty w Nowym Bytomiu, ul. Po-
koju 13
Pływaj z WOŚP, godz. 8.00–18.00, ba-• 
sen kryty Ruda 1, ul. Chryzantem 10 - 
jeden tor będzie dostępny specjalnie 
dla uczestników akcji.
Cały dochód oraz datki zbierane pod-

czas wydarzeń zasilą konto 34. Finału 
WOŚP.

MARSZ Z EKIPĄ NA KIJACH
Przemarsz techniką nordic walking po-

przez wszystkie z jedenastu dzielnic Rudy 
Śląskiej o łącznej długości 34 km. Marsz 
poprowadzą członkowie Ekipy Na Kijach 
wraz z wszystkimi chętnymi. Można przejść 
cały dystans 34 km lub dowolny fragment 
trasy. Na trasie przemarszu będzie można 
dołączyć do maszerujących w dowolnym 

miejscu lub poszczególnych dzielnicach. 
Przemarsz połączony będzie z kwestowa-
niem na rzecz WOŚP, a wszystko to będzie 
się działo 25 stycznia.

Opis trasy: 7.00 z placu przed Urzędem 
Miasta w stronę Chebzia, 7.45 ławeczka 
K. Goduli w Goduli, 8.30 teren koksowni 
w Orzegowie, 9.10 Piekarnia Jakubiec 
w Rudzie, 10.05 Ruda McDonald’s (prze-
rwa), 10.35 Czarny Las, 11.05 Bielszowice, 
11.50 Halemba BP (przerwa), 12.20 kopal-
nia Halemba, 13.20 przez Kłodnicę do Ko-
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chłowic – Tunkla kościół, 13.55 Tunkla 
w stronę centrum handlowego Zgoda, 
14.25 w stronę Bykowiny do Ronda Po-
wstańców Śląskich w Wirku, 15.00 Pub 
Druid w Nowym Bytomiu 

MY, BAJTLE Z RUDY
TURuda i WOŚP – Sztab Ruda Śląska za-

praszają na spacer, podczas którego rudz-
kie bajtle dorastające w latach 80-ch za-
biorą chętnych w wyjątkowy świat lokal-
nego dzieciństwa - w lata, kiedy wszystko 
było bardziej kolorowe, oranżada smako-
wała lepiej, a szyku zadawały mokasyny, 
sandały i białe skarpety. Spacer potrwa 
około 2h, start 25 stycznia o godzinie 
14.00. Zbiórka na przystanku autobuso-
wym Ruda Muzeum w kierunku Bytomia, 
czyli przy bloku Wolności 20.

MDK ZAGRA Z WOŚP
25 stycznia w ramach fi nału WOŚP Mło-

dzieżowy Dom Kultury wraz z rudzkim 
Sztabem WOŚP zaprasza na dzień pełen 

muzyki, słowa i wspomnień. O 11.00 ruszy 
wspólne granie „Knockin’ on Heaven’s Do-
or” w tonacji G dur. W ubiegłym roku na 
scenie zagrały 33 gitary — w tym roku gi-
tarzyści spróbują pobić ten rekord i po-
nownie wypełnić salę energią, która za-
wsze towarzyszy temu utworowi.

O 12.00 Duża Scena zamieni się w prze-
strzeń „Malowane słowem” – poetyckiego 
spotkania z twórczością Moniki Czoik-No-
wickiej. Jej wiersze, pełne czułości i humo-
ru, przeczytają seniorzy z Dyskusyjnego 

Klubu Seniora, zaproszeni 
goście oraz wszyscy, którzy 
wcześniej zgłoszą chęć wy-
stąpienia. Równolegle dzie-
cięca publiczność stworzy 
ilustracje inspirowane 
tekstami, dzięki czemu 

poezja od razu znajdzie 
swoje odbicie w obrazie. Na uczestników 
czekają tomiki z autografem autorki i uni-
katowe znaczki od rudzkich fi latelistów.

O 13.00 rozpocznie się wspólne czyta-
nie „Jasełek” Jana Wyżgoła – pierwsza 
„czytana próba” planowanego spektaklu. 
Każdy może wejść w rolę, poczuć rytm dia-
logów i współtworzyć przyszłe przedsta-
wienie. 

CHARYTATYWNY TURNIEJ 
DARTA – DARTONIKA

ODK RSM Matecznik wraz z WOŚP 
– Sztab Ruda Śląska zaprasza na Charyta-
tywny Turniej Darta, który rozpocznie się 
25 stycznia o godz. 13.00 w rudzkim klu-
bie. Wysokość wpisowego leży w ges� i 
każdego z uczestników, całość trafi  do 
puszki WOŚP. Liczba uczestników jest ogra-
niczona, obowiązują wcześniejsze zapisy.

ZAJĘCIA POUND FITNESS
DLA DOROSŁYCH

 In-ny Dom Kultury 25 stycznia o godz. 
10.00 zaprasza na zajęcia, które będą do-
skonałą okazją, aby w rytmie muzyki za-
dbać o kondycję, poprawić samopoczucie 
i świetnie się bawić. POUND Fitness to 
energetyczne połączenie treningu cardio, 
fi tnessu i rytmicznej pracy z pałeczkami. 
Wstęp to datek do puszki WOŚP.  (red)
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Most między pokoleniami
15 stycznia w Miejskim Przedszkolu nr 19 w Wirku wydarzyło się coś 
wyjątkowego. Placówkę odwiedzili seniorzy z Dziennego Domu „Senior – 
WIGOR” z Nowego Bytomia, a spotkanie z przedszklakami stało się 
dowodem na to, jak wiele dobrego może przynieść spotkanie dwóch, na 
pozór odległych, pokoleń.

Uroczystość rozpoczęła się od noworocz-
nych życzeń, które gościom złożyła dyrektor 
Edyta Łęczycka. Chwilę później cała uwaga 
skupiła się już na najmłodszych gospodarzach 
wydarzenia. Najstarsza grupa sześciolatków 
zaprezentowała starannie przygotowane jaseł-
ka, a pozostałe grupy wystąpiły z programem 
artystycznym pełnym tańców i piosenek na-
wiązujących do zbliżających się Dni Babci 
i Dziadka. Szczególnie poruszający okazał się 
moment, w którym dzieci wręczyły seniorom 
własnoręcznie wykonane świeczniki – drobny 
gest, który wywołał szczere wzruszenie i uśmie-
chy na wszyskich twarzach.

Takie spotkania są fundamentem zdrowej, 
otwartej społeczności. Dla osób starszych 
kontakt z dziećmi to nie tylko miłe przeżycie, 

ale też realne wsparcie dla zdrowia i samopo-
czucia. Wspólna zabawa, rozmowa i sponta-
niczna radość najmłodszych wyzwalają endor-
fi ny, pomagają rozładować stres i obniżają 
poziom lęku. Dzieci natomiast uczą się natu-
ralnego, pełnego szacunku podejścia do staro-
ści, budują w sobie empa� ę i odruchy płynące 
prosto z serca. Dzięki takim doświadczeniom 
przestają obawiać się osób starszych, a zdoby-
te umiejętności prospołeczne zostają z nimi 
na długo.

Wydarzenie w rudzkim przedszkolu pokaza-
ło, że bliskość i wspólne przeżycia są inwesty-
cją, która procentuje – zarówno w życiu naj-
młodszych, jak i najstarszych mieszkańców 
naszej społeczności.

 (Red)

Noworoczne kolędowanie 
w Ośrodku Adaptacyjnym dla 
Dzieci Niepełnosprawnych 
w Bykowinie jak zawsze 
zgromadziło liczne grono gości 
– przyjaciół i sympatyków tej 
wyjątkowej tradycji i samej 
placówki.

Małe aniołki, młodzież i „Tolerancja”

Spotkanie, które od lat stanowi ważny 
punkt w kalendarzu ośrodka, otworzył dy-
rektor Arkadiusz Staisz, witając serdecznie 
wszystkich obecnych. Wśród zaproszonych 
znaleźli się radni, przedstawiciele ducho-
wieństwa a także dyrektorzy zaprzyjaźnio-
nych instytucji. W kolędowaniu uczestni-
czył proboszcz parafi i pw. Najświętszego 
Serca Pana Jezusa ks. Michał Stefan, który 
udzielił zebranym błogosławieństwa. 
Obecny był również ksiądz dziekan Leszek 
Makówka, wieloletni przyjaciel placówki, 
który regularnie wspiera jej działania po-

dobnie jak dyrektor Centrum Usług Spo-
łecznych Krys� an Morys i radny Marcin 
S� ller.

– Z ogromną radością witam wszystkich 
na naszym tradycyjnym noworocznym ko-
lędowaniu. Jest to tradycja, którą wspólnie 
z zespołem „Tolerancja” kultywujemy już 

od kilkunastu lat, zapraszając gości do 
wspólnego świętowania. Mam nadzieję, 
że wejdziemy w ten nowy rok z niezwykle 
pozytywnym nastawieniem i energią, któ-
rą daje nam „Tolerancja” oraz nasze dzieci, 
które za chwilę pojawią się na scenie. Na 
ten nadchodzący czas życzę Państwu 

przede wszystkim dużo nadziei, spokoju 
i zdrowia. Niech ten rok przynosi same do-
bre dni, a my wszyscy – jak zaraz wspólnie 
zaśpiewamy – bądźmy dla siebie dobrzy 
jak chleb – powiedział dyrektor Arkadiusz 
Staisz, rozpoczynając to wyjątkowe spo-
tkanie kolędowe.

Na scenie najpierw pojawiły się „małe 
aniołki” – dzieci z ośrodka, które wprowa-
dziły wszystkich w świąteczny nastrój 
swoją obecnością i szczerością. Po nich 
wystąpiła młodzież z Sosnowca, z II Li-
ceum Ogólnokształcącego im. Emilii Pla-
ter, która zaprezentowała dwie piękne 
kolędy. Był to sympatyczny gest wzajem-
ności po grudniowej wizycie dzieci z byko-
wińskiego ośrodka na sosnowieckim kolę-
dowaniu. 

Na koniec zaśpiewał i zagrał integracyj-
ny zespół „Tolerancja” z Warsztatów Tera-
pii Zajęciowej w Świętochłowicach, od lat 

związany z tym wydarzeniem. Swoją karie-
rę muzyczną rozpoczął  dwadzieścia lat 
temu właśnie od utworów świątecznych 
i nagrania płyty „Zaśpiewajmy kolędę” ra-
zem z nieżyjącym Mirosławem Bregułą 
i zespołem Whiskey River. I właśnie ten 
utwór byłego wokalisty zespołu „Univer-
se” zespół zaprezentował publiczności  
w   bykowińskim ośrodku.

Publiczność chętnie dołączyła do śpie-
wania kolędy „Jezus malusieńki”, tworząc 
atmosferę bliskości i jedności. Finał wyda-
rzenia przyniósł mocny, pełen energii ak-
cent – rockowe wykonanie kolędy „Przy-
bieżeli do Betlejem pasterze”, w której do 
zespołu „Tolerancja” dołączyli sosnowiec-
cy licealiści. Wspólne zdjęcie wykonawców 
i dzieci z ośrodka zwieńczyło to piękne wy-
darzenie, które bez wątpienia zapadło 
w pamięć jego uczestnikom, a dyrektor 
Staisz zaprosił wszystkich na przyszłorocz-
ne kolędowanie.

 Tekst i foto: (w)

Więcej na: h� ps://www.rudaslaska.pl/dla-mieszkanca/odpady-komunalne-i-zasady-odbierania-odpadow 
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W Galerii Czapla przy Centrum Inicjatyw Społecznych „Stary 
Orzegów” MBP odbył się wernisaż wystawy malarstwa i rzeźby 
Waldemara Żyły, muzealnika i kustosza z Muzeum Górnośląskiego 
w Bytomiu oraz członka Orzegowskiej Grupy Twórców Kultury. 
Wydarzenie przyciągnęło wielu gości, którzy z zainteresowaniem 
odkrywali niezwykle różnorodny i pełen wyobraźni świat artysty.

„Maluję to, 
co mi się podoba”

Twórczość Waldemara 
Żyły wyróżnia się kunsztem 
i precyzją, ale przede 
wszystkim bogactwem 
symboliki, często odnoszą-
cej się do przemijania 
i ulotności życia. Artysta 
chętnie sięga po surreali-
styczne formy, tworząc 
dzieła, które intrygują 
i skłaniają do refl eksji. 
Wśród prezentowanych 
prac nie zabrakło również 
realistycznych pejzaży, 
subtelnie przygaszonych, 
lecz pełnych uroku nastro-
jowych przestrzeni o re-
fl eksyjnej melancholii.

– Być może odwiedzając 
tę galerię, poczują Pań-
stwo odrobinę zaskocze-
nia, a może nawet lekkie zniechęcenie. 
Wynika to przede wszystkim z braku ram 
– część prac została dosłownie zdjęta z róż-
nych miejsc tylko po to, by mogła dziś tutaj 
z Państwem być. Nie jestem zawodowym 
malarzem; maluję po godzinach, z czystej 
przyjemności. Obok dobrej muzyki, ciszy 
i spokoju, to właśnie malowanie jest dla 
mnie najlepszą formą odpoczynku, którą 
zresztą szczerze polecam każdemu. Ta wy-
stawa nie ma ofi cjalnego tytułu, bo trudno 
byłoby go nadać przy takiej różnorodności 
tematów. Gdybym jednak musiał coś wy-
brać, nazwałbym ją po prostu „Mi sie”. 
Maluję to, co „mi się” podoba, a omijam 
to, co „mi się” nie podoba. Moja droga 
do tego miejsca była dziełem przypadku. 
Wszystko zaczęło się w moim 
45-metrowym mieszkaniu, które pełni jed-
nocześnie funkcję pracowni. To właśnie 

tam odwiedził mnie prezes Towarzystwa 
Miłośników Orzegowa Jurek Kasperek. Zo-
baczył obrazy wiszące na ścianach i – dzię-
ki swojej niezwykłej charyzmie – przekonał 
mnie, że powinienem dołączyć do grupy 
Czapla. Jestem ogromnie wdzięczny, że 
mogę dziś tutaj być, współpracować z fan-
tastycznymi ludźmi i gościć Państwa jako 
autor całego tego „zamieszania”. Choć 
zwykle wolę pozostawać w cieniu – powie-
dział Waldemar Żyła.

Goście wernisażu podkreślali natomiast, 
że zarówno obrazy, jak i rzeźby potrafi ą za-
skoczyć, poruszyć i zatrzymać uwagę na 
dłużej. Autor wystawy w Galerii Czapla od  
2025 roku jest członkiem OGTK, a na co 
dzień łączy dwie profesje – biologa i muze-
alnika – pracując w Dziale Przyrody Mu-
zeum Górnośląskiego w Bytomiu.

 (w)
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Przegląd Zespołów JasełkowychW dniach 14-15 stycznia 
w Młodzieżowym Domu 
Kultury trwał Przegląd 
Dziecięcych i Młodzieżowych 
Zespołów Jasełkowych. 

W środę i czwartek na deskach sceny 
Młodzieżowego Domu Kultury w Rudzie 
Śląskiej odbywał się kolejny przegląd jaseł-
kowy. Wzięło w nim udział pięć szkół pod-
stawowych, pięć przedszkoli i jeden zespół 
szkolno – przedszkolny. Łącznie na scenie 
MDK-u pojawiło się ponad 300 młodych 
artystów. 

– W tym roku wydarzenie cieszyło się 
szczególnym zainteresowaniem. Świadczy 
o tym fakt, że rozrosło się poza granice Ru-
dy Śląskiej, angażując również uczestni-

ków z miast ościennych – mówi dyrektor 
placówki Katarzyna Sroka. Choć teoretycz-
nie wszystkie grupy opowiadały tę samą 

historię (historię Narodzenia Pańskiego), 
każda z interpretacji przyniosła coś nowe-
go i oryginalnego. Na uwagę zasłużyli 

Rusza cykl „Twórczy czwartek na Ficinusie” 
29 stycznia br. o godz. 17.00 w Bibliotece Ficinus przy ul. Pawła Kubiny 24 w Rudzie Śląskiej – Wirku 
odbędzie się pierwsze w tym roku spotkanie w ramach cyklu „Twórczy czwartek na Ficinusie”. 
Gościem wydarzenia będzie Gabriela Anna Kańtor – pisarka, której twórczość od lat 
przyciąga czytelników zainteresowanych historią, kulturą i śląską tożsamością. 

Podczas styczniowego spotka-
nia autorka zaprezentuje swoją 
najnowszą powieść „Ostatni 
spisek. Mazurskie kulisy zama-
chu na Hitlera”. To epopeja 
przenosząca czytelników do 
Sztynortu nad jeziorem 
Mamry – miejsca, które 
stało się świadkiem dra-
matycznych wydarzeń 
II wojny światowej. 
Książka opowiada 
o ostatnim zamachu na Adolfa Hitlera, 
dramatycznym wyścigu z czasem i wiel-
kiej miłości w tle. 

Spotkanie z autorką będzie okazją do 
rozmowy o kulisach powstawania książki, 
historii Mazur, o tym, jak literatura może 
odkrywać nieznane oblicza przeszłości, 
a także o śląskiej perspektywie w twórczo-
ści autorki.

Autorka urodziła się i mieszka na Śląsku, 
a jej zamiłowanie do regionu znalazło od-

bicie w wielu książkach. Wśród 
nich są m.in.: „Koronki 

z płatków śniegu” – sub-
telna opowieść o losach 
kobiet na tle śląskiej hi-
storii, „Ławeczka księżnej 

Daisy” – historia nie-
zwykłej arysto-
kratki, dylogia 
„Śląski Kopciu-
szek” i „Pani na 
Kopicach”, po-

święcona hrabinie Joannie von Schaf-
fgotsch, czy powieść o śląskim artyście, jak 
historia rzeźbiarza Theodora Erdmanna 
Kalide, nazywanego „śląskim Michałem 
Aniołem”.

Gabriela Anna Kańtor znana jest z umie-
jętności łączenia faktów historycznych z li-
teracką wrażliwością, tworząc książki, któ-
re nie tylko opowiadają o przeszłości, ale 
także budzą refl eksję nad tożsamością 
i wartościami.

Cykl „Twór-
czy czwartek 
na Ficinusie” 
to wspólna ini-
cjatywa miasta 
oraz biblioteki 
miejskiej, której 
celem jest pro-
mocja wyjątkowej kolonii robotniczej Fici-
nus przy ul. Kubiny – jednego z cennych 
obiektów znajdujących się na Szlaku Za-
bytków Techniki. „Twórczy czwartek na Fi-
cinusie” to odbywające się raz w miesiącu 
spotkania autorskie oraz wydarzenia kul-
turalne, podczas których mieszkańcy i go-
ście mają okazję spotkać się z pisarzami, 
poetami oraz osobami zajmującymi się ba-
daniem i popularyzacją śląskiej tożsamo-
ści. Cykl łączy literaturę ze spotkaniami 
poświęconymi językowi, tradycji i kulturze 
śląskiej, tworząc przestrzeń do rozmowy, 
refl eksji i wymiany doświadczeń.

Tekst i foto: UM Ruda Śląska

uczniowie Szkoły Podstawowej nr 18 im. 
ks. Konstantego Damrota w Rudzie Ślą-
skiej. Wystawili bowiem dwa składy: Ze-

spół Teatralny SP 18 i Zespół muzyczny 
,,Samograjki”. Szczególnie ciekawe okaza-
ło się przedstawienie pierwszego z nich, 
w którym zaprezentowano walkę o dusze 
ludzi, która miała rozegrać się między Pie-
kłem a Niebem, przy okazji narodzin Chry-
stusa. Uwagę organizatorów zwrócił także 
dwugarbny (i zarazem dwuosobowy) wiel-
błąd, który wystąpił w jasełkach przygoto-
wanych przez podopiecznych Szkoły Pod-
stawowej nr 13 im. Alfreda Szklarskiego. 

Przed jury stoi więc trudny wybór. A pod-
sumowanie tego oraz innych konkursów, 
już 29 stycznia o godzinie 12.00 podczas 
uroczystej gali w Młodzieżowym Domu 
Kultury. 

 Tekst i foto: PT

Podczas styczniowego spotka-
nia autorka zaprezentuje swoją 
najnowszą powieść „Ostatni 
spisek. Mazurskie kulisy zama-
chu na Hitlera”. To epopeja 
przenosząca czytelników do 
Sztynortu nad jeziorem 
Mamry – miejsca, które 
stało się świadkiem dra-

bicie w wielu książkach. Wśród 
nich są m.in.: „Koronki 

z płatków śniegu” – sub-
telna opowieść o losach 
kobiet na tle śląskiej hi-
storii, „Ławeczka księżnej 

Daisy” – historia nie-

Foto: UM Ruda Śląska
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Choć świat pędzi w stronę 
cyfryzacji, w Rudzie Śląskiej 
pasja do małych skrawków 
papieru ma się świetnie! 
17 stycznia w Restauracji 
„Adria” rudzcy filateliści 
podsumowali rok 2025. Bogate 
kalendarium wydarzeń to nie 
tylko rzędy dat, ale przede 
wszystkim opowieść 
o wspólnocie, która od lat 
udowadnia, że filatelistyka to 
język łączący pokolenia. Rudzki 
Oddział PZF, jako samodzielna 
jednostka, działa nieprzerwanie 
od 1988 roku, choć tradycje 
kolekcjonerskie w naszych 
dzielnicach sięgają znacznie 
głębiej.

Pasja silniejsza niż czas

Rok pod okiem liderów
Imponująca liczba 46 wydarzeń 

–  ekspozycji, spotkań, konkursów 
– w kalendarium Oddziału z Rudy Ślą-
skiej to efekt pracy zgranego zespołu, 
któremu przewodzi prezes zarządu 
Andrzej Osman, wspierany przez wi-
ceprezesa Janusza Rudę oraz sekreta-
rza oddziału Romana Pawliszaka. Ich 
organizacyjna pasja sprawia, że rudz-
ka filatelistyka stale zyskuje ogólno-
polski prestiż. Ważnym gościem so-
botniego podsumowania był Andrzej 
Nowak, Prezes Honorowy rudzkich 
struktur, a obecnie Wiceprezes Zarzą-

du Głównego PZF. Jego obecność pod-
kreśliła rangę spotkania, podczas któ-
rego wręczano pamiątkowe medale za 
wieloletnią pracę na rzecz filatelistyki 
– pasji, która łączy pokolenia.

Co więcej, rudzka filatelistyka sku-
tecznie przełamuje stereotypy. 
W strukturach związku mamy silną re-
prezentację kobiet: od doświadczonej 
filatelistki Urszuli Dworaczek, poprzez 
żonę i córki Janusza Rudy, które jako 
utytułowane i cenione kolekcjonerki 
wnoszą do związku nową energię i ko-
biecą zaradność.

Rok pracy i  jubileuszy
Rudzcy kolekcjonerzy stali się nie-

odłącznym elementem miejskich rocz-
nic. Ich eksponaty uświetniły m.in 
130-lecie I LO im. A. Mickiewicza oraz 
40-lecie SP nr 3 im. Joanny von Schaf-
fgotsch-Gryzik. Jednak działalność 
w szkołach to nie tylko jubileusze – fi-
lateliści od lat stawiają na edukację 
najmłodszych, organizując w rudzkich 
placówkach oświatowych dedykowa-
ne wystawy. Te nieszablonowe lekcje 
historii ukryte w znaczkach pozwalają 
uczniom dotknąć przeszłości w spo-
sób namacalny i niezwykle barwny.

Filateliści od maja do października 
współtworzyli jubileuszowy, 15. sezon 
Muzeum Historii Polski Ludowej, a ich 

obecność na Industriadzie i IV Rudz-
kiej Senioriadzie pokazała, jak świet-
nie potrafią integrować różne środo-
wiska. Nie sposób pominąć stałej 
obecności w ODK „Pulsar”, gdzie Sta-
nisław Mazur zrealizował w minionym 
roku aż 15 wystaw, każdorazowo przy-
ciągając na finisaże wielu mieszkań-
ców. Najbardziej wzruszającym mo-

mentem był jednak udział w Jubile-
uszu 70-lecia  Młodzieżowego Domu 
Kultury. Zaprezentowano tam jesienią 
kilka obszernych „eksponatów” (tak 
w filatelistycznym “slangu” nazywa się 
starannie opisane i przygotowane do 
ekspozycji zbiory tematyczne ), co sta-
ło się symboliczną klamrą czasu –  to 
właśnie w MDK w latach 60-tych koło 

prowadził legendarny Alojzy Ruda. 
Dziś tradycję tę kontynuuje wicepre-
zes Janusz Ruda.

Ekspozycja i rozstrzygnięcie konkur-
su na projekt znaczka towarzyszyły 
także 26. wystawie pokonkursowej na 
Śląską Szopkę Bożonarodzeniową 
w Muzeum Miejskim im. Maksymilia-
na Chroboka, a w nowo otwartym Lo-

kalnym Centrum Tradycji Szyb „Franci-
szek” filateliści zdążyli już zorganizo-
wać konkurs wiedzy o mieście, które-
go efektem jest zwycięski projekt 
znaczka z szybem kopalnianym, wyko-
nany przez młode talenty.
Zaproszenie do Galerii Fryna

Filateliści nie osiadają na laurach i już 
zapraszają na pierwsze wydarzenie 

w 2026 roku. 22 stycznia o godz. 17.00 
w Galerii FRYNA ŚTI odbędzie się wer-
nisaż wystawy „Nasze miasto –  Ruda 
Śląska”. Na wystawie zobaczymy boga-
te zbiory Stanisława Mazura, emeryto-
wanego górnika, który od pół wieku 
gromadzi nie tylko znaczki, ale i numi-
zmaty z 90 państw (w tym carskie ruble 
i kopiejki z XIX wieku!). Swoje niesamo-
wite konstrukcje zaprezentuje również 
Janusz Urbański – mistrz modelarstwa 
zapałczanego i filumenista. Dopełnie-
niem ekspozycji będzie fotografia arty-
styczna Jacka D. Knapika, dokumentu-
jąca industrialny charakter regionu 
i codzienne życie Śląska.

Grupa przyjaciół
To, co w rudzkim kole najcenniejsze, 

to jednak nie same klasery, ale otwar-
tość na drugiego człowieka. Ta wspól-
nota nie pozwala, by czas ich pokonał. 
Wystarczy do nich podejść, porozma-
wiać – a być może, przy okazji pozna-
wania historii małego skrawka papie-
ru, odnajdzie się własną pasję i stanie 
częścią grupy, w której serdeczność 
jest równie ważna jak unikalność 
znaczka. 75 lat historii PZF w Rudzie 
Śląskiej to dopiero początek – z taką 
energią i międzypokoleniowym wspar-
ciem, kolejne jubileusze są tylko kwe-
stią czasu.� Tekst i foto: bl



ma miękkość, sama radość. Słynne sło-
wo „łonaczyć” nazwał „wytrychem cu-
downym”, bo – jak podkreślał – „wszyst-
ko można wyłonaczyć”. Nie zabrakło 
też „maszketów”, które wcale nie mu-
szą być słodkie:

– Maszket nie musi oznaczać słody-
czy. Dla mojego kolegi Adasia najwięk-
szym maszkytem były sznity z karmina-
dlą i tustym. Szczególne poruszenie wy-
wołała opowieść o słowie „furgocz”, 
oznaczającym samolot. To słowo przy-
wiózł z USA Norbert Klosa, Ślązak Roku, 
który podczas wizyty za oceanem spo-
tkał się ze śląskimi emigrantami. To wła-
śnie od nich usłyszał „furgocz” – słowo 
utworzone od czasownika furgać, czyli 
latać. Dla Jana Wyżgoła to dowód, że 
śląski język nie tylko trwa, ale adaptuje 
się i żyje własnym rytmem, nawet tysią-
ce kilometrów od domu.

– Nasz język tam się rozwija – pod-
sumował z dumą.

I właśnie Norberta Klosę autor na-
zwał jednym z „siewców” — ludzi, któ-
rzy niosą śląską mowę i kulturę dalej, 
zasiewają ją w nowych miejscach i no-
wych pokoleniach.

SIEWCY I ZBIERACZE
Najbardziej poruszającym momen-

tem wieczoru była właśnie refl eksja 
nad pamięcią i wdzięcznością wobec 
tych, którzy byli przed nami. Jan Wy-
żgoł mówił o tym z niezwykłą estymą.

– Ta książka to jest zbiór. A w zbiorze 
bywa tak, że coś rośnie, potem to zbie-
ramy, ale zapominamy o tych, którzy 
zasiewali… A ja chcę właśnie uczcić 
tych, co siali. Bo najczęściej zapomina-
my o tych, kto posiał, kto posadził.

Ta metafora stała się najpiękniej-
szym podsumowaniem wieczoru. 
Bo Jan Wyżgoł sam jest jednym 
z tych siewców: człowiekiem, 
który zasiewa pamięć, język, 
opowieści i czułość do miejsca, 
by inni mogli je zbierać, pielę-
gnować i przekazywać dalej.

LIGA MISTRZÓW
Na sam koniec Jan Wyżgoł 

pokazał jeszcze jedną twarz 
– wspaniałego polonisty, eru-
dyty i urodzonego nauczycie-

la. Z wirtuozerią wręcz wyjaśniał, jak 
znajomość śląskiego pomaga w opano-
waniu polskiej ortografi i. Tłumaczył, że 
miękko wymawiane w godce brzmienia 
„krzi” czy „rzi” same podpowiadają, 
kiedy użyć „rz”, a nie „ż”. To był mikro-
wykład  – błyskotliwy, precyzyjny, a jed-
nocześnie tak ciekawy, że sala słuchała 
go jak dobrej anegdoty. I właśnie w ta-
kich momentach widać było, że Jan 
Wyżgoł gra w tej samej lidze, w której 
od lat grają profesorowie Jan Miodek 
i Jerzy Bralczyk. Tekst i foto: bl
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W piątek, 16 stycznia, w Młodzieżowym Domu Kultury odbyło się spotkanie promocyjne książki Jana 
Wyżgoła „Monitor różnych ciekawości sprokurowanych w rudzkiej dziedzinie i jej przyległościach 
bliższych, dalszych i… blank (całkiem) dalekich”. Na jej okładce widnieje okno z poduszką na parapecie 
– miejsce do obserwacji podwórka, miasta i świata. Nasz śląski „monitoring”, z którego wzięła się 
nazwa książki. I właśnie z takiego okna, przez całe życie, patrzy na Rudę Jan Wyżgoł.

„Monitoring” Jana Wyżgoła

Jan Wyżgoł, urodzony 30 grudnia 
1948 roku w Rudzie, to człowiek, który 
przez całe życie tworzył, pisał i doku-
mentował historię swojej „małej ojczy-
zny”. Wyróżniony absolwent fi lologii 
polskiej, przez cztery dekady pracował 
jako nauczyciel, ucząc kolejne pokole-
nia rudzian miłości do języka i literatu-
ry. Jego działalność społeczna była rów-
nie imponująca – przez trzy kadencje 
pełnił funkcję radnego Rudy Śląskiej, 
nie opuszczając ani jednej sesji przez 12 
lat. W 2023 roku uhonorowano go 
tytułem „Zasłużony dla Miasta Ru-
da Śląska”.

POWRÓT DO ŹRÓDEŁ
Promocja jego najnow-

szej książki odbyła się nie-
przypadkowo w Młodzie-
żowym Domu Kultury.

– Urodziłem się 
80 kroków od tego 
miejsca – powiedział 
Jan Wyżgoł, wskazu-
jąc na ulicę Janasa, 
gdzie spędził dzieciń-
stwo i gdzie mieści się MDK.

To właśnie tam, w przestrzeni bliskiej 
własnym wspomnieniom, odbyło się 
spotkanie poświęcone jego książce 
„Monitor różnych ciekawości sprokuro-
wanych w rudzkiej dziedzinie i jej przy-
ległościach bliższych, dalszych i... blank 
(całkiem) dalekich”. Wieczór poprowa-
dziły Katarzyna Sroka i Ewa Chromik, 
tworząc atmosferę pełną humoru, ser-
deczności i autentycznej radości ze 
wspólnego odkrywania lokalnej histo-
rii.

PATRONI „MONITORA”
Choć ofi cjalnymi patronami ducho-

wymi książki – jak podkreśla autor – są 
św. Marek Ewangelista i św. Franciszek 
Salezy, Jan Wyżgoł z czułością 
wskazał także na dwóch ziem-
skich opiekunów swojego dzieła: 
Jana Antoniego Maja oraz Anto-
niego Ratkę.

Jan Antoni Maj, pochodzący 
z Kuźnicy Rudzkiej, był jednym 
z najważniejszych drukarzy w histo-

W czwartek, 15 stycznia w Śląskim Teatrze Impresaryjnym odbył się tradycyjny 
Koncert Noworoczny Zespołu Szkół Muzycznych I i II stopnia w Rudzie Śląskiej 
— jedno z tych wydarzeń, które co roku otwierają kulturalny kalendarz miasta. 
Publiczność wypełniła salę po brzegi: rodzice, rodzeństwo, babcie i dziadkowie 
przyszli zobaczyć swoich młodych muzyków, a w powietrzu czuć było tę 
szczególną mieszankę dumy, wzruszenia i lekkiej tremy.

Elegancja i mistrzowski poziom

Zanim zabrzmiała pierw-
sza nuta, już było wiadomo, 
że będzie to wyjątkowy 
wieczór. Ascetyczną czerń 
kotar rozświetlały dyskret-
nie i nastrojowo kolorowe 
światła. Na scenie pojawia-
li się młodzi muzycy w wy-
twornych kreacjach: ele-
gancka czerń, minimali-
styczna biel koszul, srebrne 
dodatki, � ulowe i brokatowe spódnice, musz-
ki, sukienki obsypane kryształkami i cekinami 
– black & white w najlepszym wydaniu, z mło-
dzieńczą świeżością i elegancją.

Występy zachwyciły różnorodnością. „La 
vie en rose” Edith Piaf w interpretacji na kla-
syczną gitarę zabrzmiała subtelnie i dojrzale. 
„Oberek” Grażyny Bacewicz porwał energią 
płynącą z każdej nuty. Aleksander Pogoriles 
i jego „Ekspress” w wykonaniu świetnego tria 
pokazał, jak pewnie młodzi muzycy czują się 
we współczesnych formach. W paryski klimat 
wprowadziła nastrojowa „Balerina w deszczo-
wym Paryżu” Małgorzaty Piechnat, trio sakso-
fonowe rozbawiło publiczność tematem z  The 

nie opuszczając ani jednej sesji przez 12 
lat. W 2023 roku uhonorowano go 
tytułem „Zasłużony dla Miasta Ru-

POWRÓT DO ŹRÓDEŁ
Promocja jego najnow-

szej książki odbyła się nie-
przypadkowo w Młodzie-

jąc na ulicę Janasa, 

rii Polski. Został niemal osobistym se-
kretarzem Tadeusza Kościuszki, współ-
pracował z Hugonem Kołłątajem, a jego 
drukarnia była miejscem, gdzie rodziły 
się idee, które zmieniały kraj. Dla Wy-
żgoła Maj stał się symbolem tego, co 
w Rudzie najpiękniejsze: pracowitości, 
odwagi i cichej, konsekwentnej służby 
wspólnocie. Natomiast Antoni Ratka 
był człowiekiem, który ocalił pamięć 
o Maju. Drukarzem, prezesem honoro-

wym Towarzystwa Przyjaciół Rudy 
Śląskiej, lokalnym badaczem hi-

storii i archiwistą z autentycz-
nej pasji. – Jan Antoni Maj 
najlepiej był znany Antonie-

mu Ratce, który wie-
dział o nim właści-
wie wszystko, co 
można było wie-
dzieć w tamtym 
czasie – podkre-
ślał Wyżgoł.

Ratka latami 
zbierał okruchy in-

formacji o Maju, ratując 
je przed zapomnieniem. Bez jego pracy 
wiele z tego, co dziś wiemy o drukarzu 
z Kuźnicy Rudzkiej, po prostu by nie 
przetrwało.

To dzięki takim ludziom, jak Antoni 
Ratka, lokalna historia ma twarz, głos 
i emocje – a dzięki Janowi Wyżgołowi 
możemy o nich pamiętać.

JĘZYKOWE „MASZKETY”
Spotkanie szybko zamieniło się 

w święto śląskiej mowy. Jan Wyżgoł 
z pasją opowiadał o swoich ulubionych 
słowach, które traktuje jak małe skar-
by. O „ciciku” i „cicikach” mówił z wiel-
ką czułością. – Przyjemnie się je słucha, 
bo składa się z głosek miękkich. No sa-

Café Inspiratora „Włącz się!” to spotkanie dla osób, które chcą zrobić coś 
dobrego, ale nie wiedzą, od czego zacząć. Jeśli ktoś ma w sobie chęć działania, 
marzy o projekcie dla swojej dzielnicy, szkoły czy miasta albo po prostu chce 
włączyć się w inicjatywy społeczne, Stowarzyszenie św. Filipa Nereusza zaprasza 
w czwartek, 22 stycznia o 17.30 do swojej siedziby przy ul. Solidarności 21.

Włącz się w działanie

Podczas wydarzenia można będzie posłu-
chać osoby, która na co dzień zamienia pomy-
sły w realne działania – od pierwszej iskry in-
spiracji po konkretne kroki prowadzące do 

zmiany. Spotkanie jest otwarte dla wszystkich, 
którzy chcą zrobić coś dla siebie i swojej społecz-
ności – małego lub dużego. Wstęp wolny. Zapisy: 
h� ps://forms.gle/n83hq7XaYvBYJ1Uy7. (w)

Książka Jana Wyżgoła powstała z inicjatywy 

społeczności I Liceum Ogólnokształcącego 

im. Mickiewicza, a jej wydanie było 

możliwe dzięki konkursowi „Rudzkie 

mikroprzedsięwzięcia”, realizowanemu 

w ramach projektu „Razem dla Wszystkich 

– Wielowymiarowa Integracja w Rudzie 

Śląskiej”, fi nansowanego z programu Fundusze 

Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 (Fundusz 

na Rzecz Sprawiedliwej Transformacji).

Muppet Show, a „La� n rock cafe” z udziałem 
wibrafonu wniosło jazzowy puls i fi lmowy kli-
mat. Na scenę ŚTI przeniesiono wprost ze 
szkoły muzycznej organy – dzięki temu Prelu-
dium g moll Jana Sebas� ana Bacha zabrzmiało 
z pełną mocą. A „Medytacje hebrajskie” Erne-
sta Blocha na wiolonczelę z akompaniamen-
tem fortepianu, wykonane z ogromną wrażli-
wością i perfekcją, przeniosły słuchaczy w od-
ległe muzyczne światy.

Występowali soliści, ensamble, były prze-
urocze orkiestry fl etowe i smyczkowe. „Fleci-
ki” zagrały m.in. „Rock Flute” Blaža Pucihara, 
Taniec Pastuszków Piotra Czajkowskiego – tak, 
ten znany z baletu „Dziadek do orzechów”. Za-

brzmiało zimowe „Let it snow”, a fi nał należał 
do pełnego energii „New York, New York” na 
smyczkach. Grano na fortepianie, skrzypcach, 
fl etach, saksofonach, trąbkach, wiolonczeli, or-
ganach, wibrafonie i akordeonie. Uczniowie byli 
eleganccy, przejęci i skoncentrowani – każdy 
z nich zaprezentował swój popisowy utwór, wy-
magający uważności, talentu i… ciężkiej pracy. 
Zagrali najlepsi z najlepszych, prawdziwy po-
ziom mistrzowski.

Choć nie sposób wymienić wszystkich wyko-
nawców – było ich naprawdę wielu – jedno jest 
pewne: jeszcze o nich usłyszymy. I jeszcze nie raz 
ich usłyszymy, bo już dziś potrafi ą zaczarować 
publiczność swoimi wykonaniami. A przecież 

przed nimi wciąż tyle nauki, konkursów, popi-
sów i scen, na których pokażą, jak pięknie rosną 
i dojrzewają ich talenty.

Na koniec koncertu dyrektor szkoły Mirosław 
Krause podziękował wszystkim, dzięki którym 
taki koncert mógł się wydarzyć. Swojej kadrze 
pedagogicznej – za codzienną pracę, cierpliwość 
i prowadzenie młodych muzyków krok po kroku. 
Rodzicom – za to, że każdego dnia przywożą 
dzieci na zajęcia, wspierają i pomagają godzić 
szkolne obowiązki  z  ćwiczeniem  i występami. 
A wreszcie swoim uczniom – za ich wysiłek, wy-
trwałość i za to, że potrafi ą zamienić miesiące 
pracy w kilka pięknych minut muzycznej magii 
na scenie. Tekst i foto: bl
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MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ SPODNI DRESOWYCH – to doskonała okazja, 
by zwrócić uwagę na zalety tego elementu garderoby. Spodnie dresowe są 
wygodne i gwarantują swobodę ruchów podczas ćwiczeń oraz codziennej 
aktywności. Coraz częściej noszone są nie tylko w domu, ale również jako 

część sportowo-casualowych stylizacji.
IMIENINY OBCHODZĄ: Agnieszka, Epifaniusz, Inez  oraz  Awit, Awita, 

Długomił, Epifani, Eulogia, Eulogiusz, Jan Chrzciciel, Jarosław, Jarosława, 
Jerosława, Józef, Józefa, Krys� ana, Meinrad, Patrokles, Publiusz, Sobiesława

NAJMŁODSI RUDZIANIE – WITAMY W RUDZIE ŚLĄSKIEJ

Wojciech Szczudło syn Katarzyny i Leszka
ur. 15.01.2026 r. (3545 g i 53 cm)

Filip Szkopiec syn Kingi i Arkadiusza
ur. 16.01.2026 r. (3100 g i 52 cm)

Jadwiga Szatkowska córka Katarzyny 
i Damiana ur. 13.01.2026 r. (3120 g i 53 cm)

Emil Glenc syn Pauliny i Marcina
ur. 15.01.2026 r. (4080 g i 57 cm)

Nikodem Remisz syn Katarzyny i Roberta
ur. 16.01.2026 r. (3700 g i 53 cm)

KALENDARIUM – 21 STYCZNIA

Elena Aleksa córka Patrycji i Dawida
ur. 9.01.2026 r. (4310 g i 55 cm)

Maria Tomasiewicz córka Marty i Piotra 
ur. 15.01.2026 r. (3750 g i 57 cm)

Marcel Sławik syn Joanny i Mirosława
ur. 15.01.2026 r. (3260 g i 52 cm)

Marta Reich Martwe kwiaty 
Ta zbrodnia byłaby nieprawdopodob-

na… gdyby nie to, że wydarzyła się na-
prawdę.

Luty 1980 roku. Podczas rutynowego 
patrolu dwóch pracowników warszaw-
skich zakładów komunalnych dokonuje 
szokującego odkrycia. W dryfującym 
po Jeziorku Czerniakowskim pakunku 
znajdują garnek z odciętą ludzką głową. 
Wkrótce makabryczne znalezisko zostaje 
powiązane ze zgłoszeniem zaginięcia Zofi i 
Czajkowskiej, atrakcyjnej czterdziestojed-
noletniej pracownicy Telewizji Polskiej, 
która poprzedniego dnia rano wyszła 
z domu i zniknęła bez śladu. Kilkadzie-
siąt godzin później w przechowalni na 
Dworcu Centralnym zostaje odkryty ba-
gaż z rozczłonkowanym ciałem Zofi i. Na 
zamkniętej walizce morderca położył trzy 
kwiaty, teraz już zwiędłe: tulipan, żonkil 
i frezję.

KRZYŻÓWKA
POZIOMO: 1 – izolowana część miasta, 

5 – żydowski nagrobek, 8 – górzysta wyspa 
grecka, 9 – rózga, 11 – ogół pracowników, 
12 – odmiana piaskowca, 15 – Grzegorz, 
polski wokalista, 17 – willa, klub piłkarski 
Wielkiej Brytanii, 20 – łamigłówka, 21 – pi-
lot, 24 – składacz czcionek, 25 – mit. grec-
ka: nimfy wód lądowych, 28 – tekst, głów-
ny wątek, 29 – podatek pośredni, 32 – te-
tryk, stary niedołężny człowiek, 33 – cza-
sowa praca za granicą, 36 – imię niewolni-
cy w brazylijskiej telenoweli, 39 – nieuk, 
dyletant, 42 – pułapka, sytuacja bez wyj-
ścia, 43 – bibl. starszy brat Mojżesza, 
45 – gra karciana, 46 – odwet, zemsta, 
47 – roślina pochodząca z innego klimatu. 

PIONOWO: 1 – starofrancuski taniec, 
2 – mit. egipska: bóg księżyca, 3 – miasto 
w Pakistanie, 4 – grupa trzech wokalistów, 
5 – mit. grecka: jedna z dziewięciu córek 
Zeusa, 6 – buziak, 7 – mokradło, błoto, 
10 – zbiór norm, reguł, 13 – pieprznik jadal-
ny, liszka, 14 – ssak z rodziny koniowatych, 
16 – niezidentyfi kowany obiekt latający, 
17 – muzyk z bliskiego wschodu, 18 – mia-
sto znane z piwowarstwa i fabryki fi ata, 

ZAPRASZAM 
NA SESJE:

noworodkowe, 
niemowlęce, 
urodzinowe 
i rodzinne, 

a także 
po vouchery 
prezentowe.

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl

 POLECAMY

Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

Baran – Ktoś straci dla Ciebie 
głowę, a ty zaczniesz się wy-
cofywać. Przemyśl to.
Byk – Znajdziesz radość w tym, 
co wcześniej nie przynosiło Ci 
nic poza zniechęceniem.
Bliźnięta – Wystraszysz się 
oczekujących cię nowych 
wyzwań, ale niepotrzebnie.
Rak – Uda Ci się dorobić. Te 
pieniądze będziesz mogła prze-
znaczyć na co tylko chcesz.
Lew – Ktoś młodszy od Cie-
bie może znacząco wpłynąć 
na Twoje plany życiowe.
Panna – Prawdziwe uczucie 
jest bardzo blisko. Nie trze-
ba będzie długo szukać.
Waga – Zdobędziesz klucz 
do serca osoby, o której 
ostatnio dużo myślisz...
Skorpion – Musisz lepiej pil-
nować oszczędności, bo mo-
żesz łatwo je roztrwonić.
Strzelec – Los wynagrodzi 
Twoje starania. Będziesz 
mógł odetchnąć.
Koziorożec – Przed Tobą 
rozmowa, której tak bardzo, 
niepotrzebnie się obawiasz.
Wodnik – Zajęta pracą, za-
niedbałaś kontakty z znajo-
mymi. Umów się z nimi.
Ryby – Wokół Ciebie będzie 
się działo. Wstrzymaj się 
z ważnymi decyzjami.

19 – płoza do poruszania się po śniegu, 
21 – bylina wodna z rodz. grzebieniowatych, 
22 – zbiór wierszy jednego autora, 23 – skry-
te działanie, 26 – jezioro w gminie Mielno, 
27 – Georginia, 30 – wiejski dom, chałupa, 
31 – rand, waluta afrykańska, 34 – Jorge, 
autor powieści „Kakao”, 35 – funkcja trygo-
nometryczna, 37 – angielska gra kompute-
rowa np. wąż, 38 – krewny ze strony ojca, 
40 – pierwsza stolica Japonii, 41 – włoski 
klub sportowy, 44 – cios. 

Książkę ,,Jedną nogą w grobie” Olgi 
Rudnickiej otrzyma jedna osoba spośród 
tych, które nadeślą na adres redakcji (Ru-
da Śląska, ul.  Karola Goduli 36) lub 
e-mailem (ogloszenia@wiadomoscirudz-
kie.pl) hasło, które jest rozwiązaniem krzy-
żówki. Na rozwiązania czekamy do 10 dni 
od daty zamieszczenia krzyżówki. Po od-
biór książki ,,Przestań proszę” Krys� ana 
Stolarza z „WR 49” zapraszamy do redakcji 
Irenę Dominiak (do dwóch tygodni od daty 
ukazania się rozwiązania, po wcześniej-
szym umówieniu telefonicznym pod nr tel. 
32 248-60-97). Prawidłowe hasło brzmi: 
„Ten pan, co czci swój stan”. 
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Marsz na Zgodę
24 stycznia odbędzie się jak co roku Marsz na Zgodę, poświęcony 
pamięci ofiar funkcjonującego po II wojnie światowej w 1945 r. obozu 
koncentracyjnego Zgoda w Świętochłowicach oraz ofiar Tragedii 
Górnośląskiej.  Z Placu Wolności w Katowicach uczestnicy przejdą 
trasą prowadzącą do bramy dawnego obozu Zgoda 
w Świętochłowicach przy ul. Wojska Polskiego, gdzie zaplanowano 
główne uroczystości upamiętniające.

Marsz rozpocznie się o godzinie 
12.00 na Placu Wolności w Katowicach 
skąd uczestnicy wyruszą w kierunku 
pierwszego punktu uroczystości. Około 
12.15 planowane jest złożenie kwiatów 
pod pomnikiem ofiar Tragedii Górno-
śląskiej przy ulicy Gliwickiej. Następnie, 
około 12.25, marsz przejdzie ulicami 
Gliwicką, Armii Krajowej i Katowicką. 
Kolejnym przystankiem będzie skwer 
przy ulicy Wojska Polskiego 31a, gdzie 
około 13.20 uczestnicy oddadzą hołd, 
składając kwiaty pod tamtejszym po-
mnikiem. Około 13.30 planowany jest 
dalszy przemarsz ulicą Wojska Polskie-
go. Główne uroczystości odbędą się 
około godziny 14.00 pod bramą byłego 
obozu Zgoda. 

Pod bramą obozu odbędzie się 
wspólna modlitwa, po której nastąpi 
złożenie kwiatów oraz przemówienia 
zaproszonych gości. Organizatorzy pod-
kreślają, że Marsz na Zgodę ma charak-
ter pokojowy i otwarty, a jego celem 
jest zarówno oddanie hołdu ofiarom, 

jak i przypomnienie o konsekwencjach 
przemocy, represji i nienawiści. –  Pa-
mięć o przeszłości jest naszym obowiąz-
kiem, ale także ostrzeżeniem. Marsz na 
Zgodę to apel o empatię, odpowiedzial-
ność i budowanie wspólnoty opartej na 
szacunku – podkreślają organizatorzy 
tego wydarzenia, czyli Ruch Autonomii 
Śląska.� (red)
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Nieruchomości

 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE ŚLĄ-
SKIEJ, GOTÓWKA TEL. 501-239-405.

 Wycena mieszkań. Tel. 602-724-054.

 Świadectwa Charakterystyki Energe-
tycznej. Tel. 793-396-040.

 Do wynajęcia garaż Wirek, Jankow-
skiego. Tel. 506-270-442.

Usługi

 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie drzew. 
Tel. 607-219-491.

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. 
Tel. 607-219-491.

 Tapety, malowanie, gładź, panele, itp. 
Tel. 505-946-693.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. 
SKUTECZNIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 
tel. 32 260-00-33, 516-516-611. Pośrednik 
CDF  S.C., firmy MATPOL FINANSE Sp. 
z o.o.

 Składanie gotowych elementów me-
blowych. Tel. 512-249-399.

 Dachy –  papa termozgrzewalna, 
tel. 880-201-358. 

 Łazienka – remont, również dla niepeł-
nosprawnych. Kosztorys, tel. 507-055-
024.

 M&S kompleksowe remonty: domów, 
mieszkań, łazienek. WYCENA GRATIS! Tel. 
792-277-793, 535-339-717.

Motoryzacja

 Skup samochodów. Płacimy najwię-
cej, dojazd do klienta. Tel. 792-155-155.

 AUTO SKUP –  złomowanie pojazdów, 
pomoc drogowa. Płacimy najlepiej. 
Tel. 502-752-634.

TURYSTYKA

 Beskidy – turnus wielkanocny od 
1450  zł, możliwość dowozu, miodowyraj.
pl, tel. 501-642-492.

RÓŻNE

 Skup staroci. Dojazd do Klienta. Tel. 
507-643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE PRL. 
Tel. 507-643-590.

 Kupię komputer Amige 500. Tel.  604-
579-114.

MATRYMONIALNE

 Biuro matrymonialne ROMEO –  pro-
pozycje matrymonialne, solidnie i  tanio. 
Tel. 502-363-127.

OGŁOSZENIA



21.01.2026 SPORT  www.wiadomoscirudzkie.pl | 11

Fo
to

: a
rc

h.
 p

ry
w

at
ne

SIATKÓWKA

Siatkarski pojedynek dla WOŚP
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Nagrody Prezydenta Miasta dla 
najlepszych sportowców 2025

W styczniu ruszył nabór wniosków 
o przyznanie Nagród Prezydenta Miasta 
za osiągnięcia sportowe w 2025 roku. 
Przez cały styczeń zawodnicy i trenerzy 
z Rudy Śląskiej mogą ubiegać się o wy-
różnienia, które stanowią jedną z naj-
ważniejszych form docenienia lokalnych 
talentów.

Nagrody są przyznawane według ja-
sno określonych zasad, obejmujących 
zarówno sukcesy krajowe, jak i między-
narodowe. Wyróżniani są medaliści Mi-
strzostw Polski, zawodnicy zajmujący 
miejsca 1-4 w Mistrzostwach Europy 
oraz 1-8 w Mistrzostwach Świata. Co 
istotne, system uwzględnia również mło-
dych sportowców – nagrody mogą otrzy-
mać także medaliści Ogólnopolskiej 
Olimpiady Młodzieży już od kategorii 
„młodzik”. O wyróżnienia mogą ubiegać 
się zawodnicy oraz trenerzy będący 
mieszkańcami Rudy Śląskiej.

– Praca trenera i trud zawodnika za-
sługują na godne zauważenie. System 
nagród, który wypracowaliśmy w mie-
ście, pozwala nam realnie wspierać naj-
lepszych. Cieszy nas fakt, że z roku na rok 
poprzeczka w rudzkim sporcie wędruje 
coraz wyżej. To nie są tylko pieniądze, to 

sygnał dla środowiska sportowego, że ich 
wysiłek jest zauważany i doceniany przez 
lokalną społeczność – podkreśla prezy-
dent Michał Pierończyk. 

Miniony rok był dla rudzkiego sportu 
czasem intensywnego wsparcia fi nanso-
wego. Miasto przeznaczyło ponad 
3,6 mln zł na działalność klubów, co 
umożliwiło stabilne funkcjonowanie wie-
lu sekcji. Największa część środków – po-
nad 2,6 mln zł – trafi ła na szkolenie mło-
dzieży. Kolejne kwoty wspierały szkolenie 
seniorów oraz organizację zawodów.

Efekty tej inwestycji są wyraźnie wi-
doczne. W 2025 roku nagrodzono ponad 
stu sportowców i trenerów reprezentu-
jących Rudę Śląską na najważniejszych 
arenach w 2024 roku. Wśród wyróżnio-
nych znaleźli się przedstawiciele wielu 
dyscyplin: od zapasów i akrobatyki, przez 
lekkoatletykę i pływanie, po sporty walki 
i gry zespołowe.

Wszystkie informacje dotyczące nabo-
ru wniosków są dostępne w Biuletynie 
Informacji Publicznej Urzędu Miasta Ru-
da Śląska, gdzie opublikowano formula-
rze, regulaminy i szczegółowe wytyczne 
dotyczące prawidłowego przygotowania 
dokumentacji. (red)
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Wielka Orkiestra Świątecznej Pomo-
cy gra już po raz 34. Natomiast Ruda 
Śląska i Świętochłowice po raz trzeci za-
inaugurowały ją wspólnym meczem 
siatkówki. W tym roku sztaby WOŚP 
z obydwu miast zmierzyły się 
ze sobą na hali OSiR Skałka 
w Świętochłowicach. Spo-
tkanie zakończyło się 
remisem – wyni-
kiem, który idealnie 
oddaje ducha wy-
darzenia. 

Mimo chłodu na 
zewnątrz atmosfera na 

trybunach i parkiecie była naprawdę 
gorąca. Kibice z zapałem dopingowali 
swoje drużyny. Mecz przyniósł wiele ra-

dości, obfi tując w efektowne 
akcje i zacięte wymiany piłek 
w ostrej, acz uczciwej grze. 

Sportowy duch walki fair 
– play przeplatał się 

z duchem pomocy 
potrzebującym i soli-
darności, charakte-
rystycznym dla 

WOŚP.  Najlepiej od-
dał to wynik meczu, któ-
ry zakończył się remi-

sem. W ten sposób nikt nie przegrał, bo 
wszyscy grali dla Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. Zwycięstwo nale-
ży zaś do chorych i potrzebujących, do 
których trafi  nowy sprzęt medyczny. To 
kolejny dowód na to, że razem potrafi -
my stworzyć coś wyjątkowego i grać 
„do końca świata i jeden dzień dłużej”.

– Serdecznie dziękujemy organizato-
rom za ciepłe przyjęcie, kibicom obu dru-
żyn za wspaniały doping, a wszystkim 
zawodnikom za świetną grę i sportową 
rywalizację – powiedział po meczu pre-
zydent Michał Pierończyk.  

(p)

PIŁKA NOŻNA

Wyróżnienie młodej piłkarki
Maja Gąsior z Akademii Piłkarskiej Bume-

rang Ruda Śląska otrzymała powołanie do 
Zimowej Akademii Młodych Orłów PZPN, 
która odbędzie się w dniach 1-5 lutego 
w Błażejewku. To pres� żowy projekt mający 
na celu rozwijanie najbardziej utalentowa-
nych młodych piłkarek i piłkarzy. Takie wy-
różnienie sytuuje Maję w ścisłej czołówce jej 
rocznika w piłce nożnej. Zwłaszcza, że nie 
jest ono dla niej zupełną nowością. Nasza 
zawodniczka uczestniczyła już bowiem w ze-
szłorocznej letniej edycji Akademii. 

(p)

GIMNASTYKA
ARTYSTYCZNA

Rudzianka 
w Paryżu

Wiktoria Pelka, to jedenastoletnia 
gimnastyczka artystyczna ze Studia 
Gwiazd i mieszkanka Rudy Śląskiej. 
W ostatnim czasie dała się poznać szero-
kiej, bo światowej, publiczności podczas 
Międzynarodowych Zawodów w Gimna-
styce Artystycznej – Anto Cup 2026 w Pa-
ryżu, na których dumnie reprezentowała 
nasze miasto i kraj. Rywalizacja była za-
cięta. W końcu młoda Rudzianka musiała 
zmierzyć się ze światową konkurencją. 
Udało jej się jednak zdobyć czwarte miej-
sce, czego serdecznie gratulujemy, ży-
cząc również dalszych sukcesów. (p)

LEKKOATLETYKA

W planach modernizacja 
stadionu lekkoatletycznego

Miasto zapowiada kom-
pleksową modernizację 
stadionu lekkoatletyczne-
go MOSiR, który od lat słu-
ży zarówno profesjonal-
nym sportowcom, jak 
i mieszkańcom. Władze 
miasta podkreślają, że 
obiekt wymaga gruntow-
nego odświeżenia, aby 
sprostać współczesnym 
standardom bezpieczeń-
stwa, funkcjonalności i komfortu. 

W pierwszym etapie prac planowana 
jest wymiana nawierzchni boiska piłkar-
skiego na nowoczesną, sztuczną murawę 
z ekologicznym zasypem korkowym. Roz-
wiązanie to ma poprawić jakość trenin-
gów i ograniczyć wpływ obiektu na śro-
dowisko. Kolejnym elementem inwesty-
cji będzie budowa nowych trybun oraz 
wiat dla zawodników. Dzięki temu sta-
dion zyska lepsze warunki do organizacji 
zawodów sportowych oraz codziennych 
treningów. W ramach modernizacji prze-
widziano również wykonanie drogi poża-
rowej (PPOŻ), która znacząco podniesie 
poziom bezpieczeństwa użytkowników 
obiektu. To jeden z kluczowych elemen-
tów dostosowania stadionu do obowią-
zujących przepisów i standardów.

Po zakończeniu prac infrastruktural-
nych miasto planuje skupić się na mo-
dernizacji zaplecza sportowego. Rządo-
wy program „Szatnia na medal” otwiera 

możliwość pozyskania środków na re-
mont szatni, sanitariatów oraz pomiesz-
czeń towarzyszących. To inwestycja 
szczególnie ważna dla zawodniczek i za-
wodników, którzy korzystają z obiektu 
każdego dnia. Poprawa warunków za-
plecza to nie tylko kwes� a komfortu, 
ale również element budowania profe-
sjonalnego środowiska treningowego 
dla lokalnych klubów i młodych talen-
tów. 

Modernizacja stadionu lekkoatletycz-
nego MOSiR ma sprawić, że obiekt stanie 
się nowoczesny, bezpieczny i w pełni 
funkcjonalny. – Chcemy, aby stadion od-
powiadał ambicjom naszych sportowców 
i oczekiwaniom mieszkańców – podkre-
śla prezydent Michał Pierończyk. Inwe-
stycja ma nie tylko poprawić warunki 
treningowe, ale również zwiększyć atrak-
cyjność obiektu jako miejsca organizacji 
wydarzeń sportowych i rekreacyjnych.

(red)
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inaugurowały ją wspólnym meczem 
siatkówki. W tym roku sztaby WOŚP 
z obydwu miast zmierzyły się 
ze sobą na hali OSiR Skałka 
w Świętochłowicach. Spo-
tkanie zakończyło się 

zewnątrz atmosfera na 

dości, obfi tując w efektowne 
akcje i zacięte wymiany piłek 
w ostrej, acz uczciwej grze. 

Sportowy duch walki fair 
– play przeplatał się 

z duchem pomocy 

WOŚP.  Najlepiej od-
dał to wynik meczu, któ-
ry zakończył się remi-
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Walentynka od serca. 
Razem dla zwierzaków 
z „Fauny”

Dlatego aż do Walentynek działamy 
pod hasłem: „Twój kąt jest pewny, ich 
nie”. Nasze Biuro Sprzedaży przy ul. 
Chorzowskiej  zamienia się w punkt 
pomocy. Co jest potrzebne?

mokra karma (puszki i saszetki) •	
dla dorosłych kotów i kociąt, 
mokra karma GASTRO dla kotów, •	
płyny do: podłóg, naczyń oraz DO-•	
MESTOS (który jest używany do 
dezynfekcji podłóg w pomieszcze-
niach dla zwierząt).

Pomagać można na wiele sposo-
bów. Pamiętajcie, że „Faunę” możecie 
wesprzeć również przekazując 1,5% 
swojego podatku przy rocznym rozli-
czeniu. To gest, który nic Was nie kosz-
tuje, a dla nich znaczy wszystko!

Ciepło wraca! Dobre życie składa 
się z dobrych decyzji:  tych o pomocy 
słabszym i tych o bezpieczeństwie 
własnej rodziny. Jeśli szukacie swojej 
przystani, Osiedle Zielona Chorzow-
ska to strzał w dziesiątkę. Oferujemy 
ciepłe, energooszczędne mieszkania, 
do których klucze odbierzecie już 
w czerwcu tego roku!

Zapraszamy do nas podwójnie. 
Przyjdź do biura przy ul. Chorzowskiej, 
by wesprzeć zwierzaki z „Fauny”, 
a przy okazji porozmawiać o tym, jak 
możemy pomóc zrealizować marzenie 
o własnym M.

Niech ten rok będzie pełen ciepła: 
tego, którym się dzielisz, i tego, które 
znajdziesz w swoim nowym domu.

Tu zbieramy dary  
i spełniamy marzenia: 

Biuro Sprzedaży  
Osiedle Zielona Chorzowska:  
Ruda Śląska, Nowy Bytom,  

ul. Chorzowska  
(przy inwestycji)

Zima to czas ciepłych koców 
i gorącej herbaty. Niestety,  
dla bezdomnych zwierząt 
w naszym mieście to często 
walka z mrozem. Schronisko 
„Fauna” w Rudzie Śląskiej robi 
co może, ale potrzebuje 
wsparcia sąsiadów.

Telefon: +48 728 206 360 | e-mail: biuro@osiedlezielonachorzowska.pl
Więcej o inwestycji znajdziesz na stronie www:  

www.bertinvest.pl/#zakup-mieszkania
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